中共蚌埠市委主管主办

今日8版 2023年5月23日 星期二(农历癸卯年四月初五) 蚌埠新闻网: www.bbnews.cn

国内统一连续出版物号CN34-0003 邮发代号25-5103

蚌埠日报社出版 第 11774 期

习近平回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道 垃圾分类志愿者

用心用情做好宣传引导工作 推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

新华社北京5月22日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近 平5月21日给上海市虹口区嘉兴路街 道垃圾分类志愿者回信,对推进垃圾 分类工作提出殷切期望。

习近平在回信中说,看到来信,

工作的情景,你们热心公益、服务群 众的劲头让我印象深刻。得知经过 这几年的宣传推动,垃圾分类在你 们那里取得新的成效,居民文明程 度提高了,社区环境更美了,我很

习近平强调,垃圾分类和资源 化利用是个系统工程,需要各方 协同发力、精准施策、久久为功, 需要广大城乡居民积极参与、主 (下转02版) 动作为。

01

粮食生产第一仗如何打赢打好



蚌报融媒体记者 杨露露

夏粮是全年粮食生产的第一仗,是 保障口粮绝对安全的关键。

小满已过,我市夏粮生产形势如 何? 今年"三夏"生产重点工作有哪 些?夺取夏粮丰收,还需要抓住哪些重

"小麦一天不到手,管理 一天不放松"

把丰收的基础转化为丰收的果实, 还要过干热风、倒伏、"烂场雨"等多个

"5月中旬过后,小麦真是一天一个 样。"站在田间,市农业技术推广中心主 任孙善军表示,小满节气已过,距离夏 粮丰收只剩临门一脚。

来自市农业农村局数字显示,全市 小麦在地面积379.6万亩,比上年再增加 1万亩,其中优质专用小麦面积294.03万 亩,落实订单面积213.56万亩,制种面积 14.1万亩。今年我市统筹赤霉病、蚜虫 等病虫害防治资金5534万元,投入量为 历年最高,当前小麦赤霉病已完成两遍 防控,防控达到了预期效果,一类苗占 比48.7%,二类苗占比44.1%,一、二类苗 占比达92.8%,苗情好于上年同期,小麦

长势喜人,预计赤霉病最终病情将普遍 低于常年,同时小麦穗期其他病虫害如 锈病、白粉病、纹枯病、蚜虫等也得到较 好控制,发生程度低于近年同期。

春管有力,夏粮才稳。当前小麦还 没有收获,仍在地里生长,针对在地小 麦生育特点,广大农民群众要采取哪些 措施保障"颗粒归仓"?

"小满不满,麦有一险。把丰收的 基础转化为丰收的果实,还要过防早 衰、防倒伏、'烂场雨'等多个关口。"孙 善军表示,目前我市小麦正处于灌浆后 期。小麦收获前可能会受到大风、强降 水、干热风等不利气候灾害影响。因 此,广大农民朋友们要在思想上高度警 惕不能掉以轻心。"也就是说,小麦一天 不到手,管理一天不放松。"孙善军说。

亩穗数、穗粒数和干粒重是小麦产 量构成的"三剑客",决定着小麦产量和 品质。孙善军告诉记者,这个时候还要 防干热风、防早衰,延长灌浆时间、提高 灌浆强度,促进光合产物积累,做到能 增粒重增粒重,不能增粒重保粒重,简 单来说就是,防倒伏、防早衰、增粒重、 提单产,同时做好小麦制种基地田间去 杂去劣,做好适时收获的准备。

田野上的"机器革命"正 在进行

计划5月28日开镰收割,6月5日 大头落地,6月10日全面完成小麦抢收

"农机一响,种地不慌"。距离我市 大规模小麦收割不到半个月的时间,夏 粮能否继续增产丰收,农机调度可以说 非常关键。市农业农村局有关负责人



表示,我市将多措并举,加强"三夏"农 机调度,力促夏粮从丰收在望到丰收在

全面完成小麦抢收任务

手、颗粒归仓。 市农业机械化发展中心负责人冯 开瑞表示,"三夏"在全年农业生产中具 有承前启后的作用,夏收期间农机具在 保障粮食安全中又将发挥主力军作用。 全市农机部门将未雨绸缪、团结协作、 密切配合,早计划、早安排、早行动,确 保粮食丰产丰收,坚决打赢全年粮食收 获第一仗。

按照农业部门的计划,5月28日小 麦开镰收割,6月5日大头落地,6月10日 全面完成小麦抢收任务。县区农机部 门将在5月25日前把全市13000台左右 联合收割机手的手机号码进行登记,及 时把农机跨区作业证发放到农机手手 中,引导联合收割机有序流动。从5月 28日起,各县区农机部门在交通要道、 路口设立8个跨区作业接待站,组织机 械合理流动、有序作业,同时成立小麦 抢收应急服务队,全力做好小麦抢收和

今年夏收期间,市农业农村部门坚 持"以赛促训,以赛提技",本着"节省就 是增收"理念,继续选择在粮食主产县 开展小麦机收减损活动,为开展好此项 工作,目前已对50名合作社理事长,600 余名农机手进行了专业培训,后续还将 培训400余名农机手参与农机作业。

围绕"两强一增"行动计划,以机械 强农为主线,以农机购置补贴为抓手, 我市大力推广大马力、高性能、复式、智 能化农机具,不断调优配强农机装备结 构,逐步开展机械强农向农业生产全过 (下转02版)

坚持问题导向 强化系统思维 持续提升龙子湖生态环境质量

马军调研龙子湖生态环境保护工作

本报讯(融媒体记者 杨露露)5 月22日上午,市长马军调研龙子湖生 态环境保护工作,副市长吴永彬、市 政府秘书长刘宗文参加。

马军先后来到涧湾排口、徐桥河 道排口和姜桥涧沟排口,现场察看排 口水质及周边问题整改情况。马军 指出,入河排口是污染物进入河流的 最后一道闸口,直接关系到龙子湖水 环境质量和生态环境安全。要进一 步加强控源截污,统筹好上下游、左 右岸进行全面整治,确保问题改彻 底、改到位、不反弹。在龙子湖区李 楼乡大卢村,马军要求加快推进大面 积围垦鱼塘问题整改工作,着力改善 龙子湖水生态环境,建设幸福河湖。

马军在调研中强调,各县区、各 部门要深入学习贯彻习近平生态文 明思想,坚决扛起生态文明建设的政 治责任, 牢牢守住生态保护红线。要 坚持问题导向,强化系统思维,盯紧 突出问题和薄弱环节,常态化开展巡 查整改,以铁锤砸铁钉的作风,持续 提升龙子湖生态环境质量。要统筹 水资源、水环境、水生态治理,为全市 高质量发展提供良好生态保障。



本报讯(融媒体记者 顾 楷)记者从中建材玻璃新材料研 究总院了解到,日前,中建材玻 璃新材料研究总院所属德国阿 旺西斯公司生产的30×30平方厘 米铜铟镓硒(CIGS)太阳能电池 组件,以20.3%的光电转换效率 再次刷新世界纪录,成为世界首 个突破光电转换效率20%水平的 薄膜光伏组件。

"这一电池组建的成功研发 和生产,标志着中建材玻璃新材 料研究总院再次突破CIGS薄膜 组件的技术瓶颈,组件界面工程 技术水平得到不断提高。"中建 材玻璃新材料研究总院有关负 责人说,20.3%的光电转换效率 筑牢了中国铜铟镓硒太阳能电 池组件在全球新能源领域的领 先地位,将为世界范围内的可再 生能源转刑作出重要贡献

德国阿旺西斯公司是中建材 玻璃新材料研究总院在德国的全 资子公司,专注于新一代太阳能 电池组件技术开发及其商业化应 用,立足推进技术和产品的标准 化、产业化、国产化,是世界一流 的太阳能光伏技术集成化企业和 全球领先的CIGS技术整体解决 方案技术提供商。该公司曾在 2021年12月22日创造了30×30平 方厘米CIGS太阳能电池组件光 电转换效率19.8%的当时世界纪 录。如今时隔2年,该公司在中建 材玻璃新材料研究总院的引领带 动下,通过长期研发和试验,再次 刷新世界纪录。

长期以来,中建材玻璃新 材料研究总院立足蚌埠、放眼 全球,充分发挥自身在科研开 发和产业孵化中的作用,围绕 产业链部署创新链,围绕创新 链布局产业链,在显示材料、应 用材料、新能源材料、优质浮法 玻璃和特种玻璃等玻璃新材料 领域,掌握了一批具有自主知 识产权的国际一流水平创新成 果,为中国玻璃技术和产业领 跑世界贡献了重要力量。

料 研 究总院 率

刷

推动文旅产业高质量发展 PAN AND 融媒体记者 陈昂 摄

蚌报融媒体记者 李扬

"北方说你是南方,南方说你是北 方,北方和南方手牵手,坐在高高的淮 河岸上……"皖籍知名诗人刘祖慈曾深 情咏怀《印象蚌埠》

蚌埠因古代盛产河蚌而得名,有 "珠城"的美誉,地处中国南北分界线, 千里淮河穿城而过。

今天,因为一部剧,带火一座城!4 月14日,因中国南北分界标志和珍珠女 雕像两处景点与热播电视剧《长月烬 明》中的人物"冥夜"和"桑酒"相呼应, 关于蚌埠的话题热度在短视频平台上 迅速上榜,成为"网红"城市。现在,随 着蚌埠市文化旅游美食季的启动,蚌埠 市文旅产业高质量发展大会、蚌埠市龙 虾啤酒嗨玩节、2023"5·21国际茶日"安 徽主题活动等活动"引爆",蚌埠文旅的 热度持续攀升……

相遇珠城,阅历其独特风光,体味 其人文底蕴,欣赏其奋进姿态。

爱珠城,登山望淮, 叹蚌埠历史之厚重

"夏之兴也以涂山"。涂山海拔虽 不高,但在中国历史中占据极为重要位 置。4000多年前,大禹在此治水,娶涂 山氏女生下儿子启,留下"三过家门而 不入"的传说,建立中国第一个奴隶制 王朝,开启了家国天下的局面。

5月17日,农历三月二十八,一年一 度的涂山庙会举办,这是淮河流域史料 记载最早、规模最大、人数最多、最能传 承民族精神和民俗文化的盛会。"禹会 诸侯于涂山,执玉帛者万国。"关于涂山 庙会的由来,就跟大禹治水有关。相传 大禹治淮成功就是在农历三月二十八 这一天。沿淮民众为纪念大禹的丰功 伟绩,便将这一天定为庙会日。

5月20日,一场蚌埠市文旅产业高 质量发展大会举办,诸多"大咖"夜话涂 山、纵论文旅,为底蕴深厚的涂山注入 了新内涵。

大禹劈山导淮,一半为涂山,现如 今,与其隔淮相望的则是位于怀远县境 内的荆山。关于荆山历史,最为有名的 便是"和氏璧"。现在,拥"抱璞岩"、钻 卞和洞、品白乳泉、观望淮塔仍吸引着 游人登临荆山怀古追远。

主城区的蚌山和张公山,造就了蚌 埠独特的城市气质。

蚌山也称小南山。1911年12月2 日,淮上军88名将士血染蚌山,壮烈殉 国,写下了辛亥革命史上光辉的一页; 1926年9月10日,安徽第一个牺牲的共 产党员杨兆成在这里英勇就义;公园曾 几易其名,蚌山公园、中山公园、小山公 园、人民公园……岁月无言,小南山见 证着蚌埠的城市发展变迁。

风景秀美的张公山位于蚌埠西部 城区。在热播剧《长明烬明》影响下,山 脚下的珍珠女雕像"桑酒"成了热门的 网红打卡地,也在这座城市的历史上写 下了妙趣横生的一笔……

爱珠城,拥河环湖, 览蚌埠城市之美景

相看两不厌,最美淮河岸。这里, 是"河湖清亲两岸绿"的生态蚌埠。

4月22日,一场"时光向前 蚌埠向 上"快乐健身毅行活动举行,3000余名 来自各地的毅行勇士沿淮河奔跑、向 幸福出发,在"靓淮河"工程现场上演 了一幅绿色生态、亲水近水的美好画

伴水而生,因水而兴。对于蚌埠人 来说,淮河如母亲般亲切! 2021年,蚌 埠市委把"靓淮河""促文旅""创幸福" 作为工作主线,把文旅发展摆上了前所 未有的位置加以推进,提出"以淮河为 中心"的发展思路,推动蚌埠从"跨河发 展"向"拥河发展"转变。

5月21日,一场国际茶日活动和一 次百对新人汉唐主题婚礼同时在淮河 北岸举行。国际茶日活动中,来自全国 有关专家学者、企业家和部分省市茶协 会负责人齐聚珠城,共论茶道,共商茶 贸。汉唐主题婚礼上,百对新人在母亲 河的见证下结为连理,上演了一场传承 汉唐风韵的集体盛典。

如今,行走在淮河岸边,健身步道 向远处不断蜿蜒,网球场、篮球场等体 育场地临水而建,成为休闲健身绝佳去 处。"没想到淮河先民曾创造过这么灿 烂的文化!"看到"靓淮河"展板上双墩 文明介绍,山东游客刘醒认为,长江文 明和黄河文明之外,淮河文明应在中华 文明史上占据一席之地。

网民的反映和游客的观感,映射出 蚌埠这座老工业基地向现代化文旅城 市转变的决心和态度。

"水不在深,有龙则灵。"这说的就 是蚌埠的龙子湖,传说中,明太祖朱元 璋儿时曾在此放羊、洗澡。现如今,太 湖世界文化论坛年会永久落户中国蚌 埠古民居博览园,龙子湖游船启用,中 国南北分界标志"爆火",揭开了龙子湖 的神秘面纱。

"靓淮河"串珠成链,蚌埠市区龙子 湖、张公湖、天河湖、津浦大塘的秀美风 景得以更好呈现,全域旅游格局进一步 打开,"叫好又叫座"的"卖点"越来越

爱珠城,走街串巷, 赞蚌埠美食之惊艳

火热的"五一",火热的蚌埠。仅 "五一"假期,蚌埠共接待游客555万人 次,是2019年的3.5倍,文化旅游总收入 增幅居全省第一。

"到淄博吃烧烤,在蚌埠可以尝百 味!"游客来蚌埠游玩,打卡美食必不 可少。丰富的地域美食资源,成为蚌埠 将"流量"变"留量"的优势。

食在蚌埠,不得不提的是最近全网 风靡的"皖C三件套"——小龙虾、烧饼 夹里脊、冰酒酿。

(下转02版)

■新闻导读

我为建设幸福蚌埠建言献策

02版

我市首个垃圾分类宣教中心揭牌

05版 | 🦳